

«Казнь невинного»

Первая мировая

Подготовила учитель
математики II категории МОУ
«Ерышовская сош»
Небоженко Л.Г.



Первая мировая война

28 июля 1914 — 11 ноября 1918

**Самый широкомасштабный
вооружённый конфликт в
истории человечества.**

**Для России он стал еще и
причиной страшных интриг,
провокаций и шпионажа.**

***ДЕЛО МЯСОЕДОВА
САМЫЙ ГРОМКИЙ
ПРИМЕР
НЕСПРАВЕДЛИВОСТИ
ТОГО ВРЕМЕНИ.***

Сергей Николаевич Мясоедов 1865— 20 марта 1915

**Полковник Русской
армии, повешенный
в начале Первой
мировой войны по
ложному обвинению
в шпионаже.**



Окончил московский
кадетский корпус.
Служил в 105-м пехотном
Оренбургском полку.



Мясоедов женился на
Кларе Самуиловне
Гольдштейн, дочери
торговца.

1901 начальником
Вержболовского отделения по
осень 1907 года состоял уже.
Работа на пограничной
железнодорожной станции
позволила ему завязать многие
знакомства в высших сферах
среди людей, проезжавших по
железной дороге. Поддерживал
хорошие отношения с немецкими
пограничными властями. Был
знаком даже с немецким
императором Вильгельмом II.



Из дневника писателя Сергея Минцлова:

Печально прославившийся во время Великой войны жандармский полковник С. Н. Мясоедов в 1890 году служил в 105-м Оренбургском полку, стоявшем в Вильне.

Сергей Николаевич Мясоедов был племянник или сын предводителя Дворянства Трокского уезда; мужчина он был видный, красивый и пользовался у дам необыкновенным успехом. Одет Мясоедов всегда был с иголочки и, не смотря на кутежи, отличался скупостью и какой то особенной, "веселой" жестокостью.

В числе дам, с которыми он находился в связи - Вильна по этой части отличалась своей распущенностью - была красавица, жена владельца местной, самой крупной гостиницы; муж ее проведаль об этом и, встретив Мясоедова на улице, накинулся на него с бранью и даже пытался его ударить.

Мясоедов был силач; он схватил напавшаго за руку, затем за шиворот и швырнул его с тротуара в грязь, на улицу.



В 1911 восстановлен на службе и перешел в военное министерство. В 1912 против Мясоедова началась крупная интрига, возглавляемая А. И. Гучковым.

В газетах «Вечернее время» и «Новое время» появились статьи с намеками против Мясоедова. 17 апреля 1912 в «Новом времени» появилось интервью с членом Государственной думы А. И. Гучковым, который уже открыто обвинил Мясоедова в шпионаже. Мясоедов вызвал Гучкова на дуэль. Дуэль состоялась: Мясоедов стрелял первым и промахнулся; Гучков сразу же после этого выстрелил в воздух. После этого скандала Мясоедов снова был уволен в запас и было проведено расследование, которое не выявило в действиях Мясоедова ничего подтверждающего обвинения в шпионстве.

С началом первой мировой войны Мясоедов был призван в армию в ополчение, как пехотный офицер, но после хлопот был назначен переводчиком в штаб 10-й армии, где выполнял незначительные поручения.

Александр Иванович Гучков

Дело С.Н. Мясоедова

18 февраля 1915 по инициативе генерал-квартирмейстера Северо-Западного фронта М.Д. Бонч-Бруевича и начальника контрразведки штаба фронта Батюшина Мясоедов был арестован и обвинён в шпионаже и мародерстве. Главной уликой были показания подпоручика Якова Павловича Колаковского, который попал в немецкий плен, а затем в декабре 1914 года явился к российскому военному агенту в Стокгольме Кандаурову, и рассказал, что, находясь в плену, он предложил немцам сделаться для них шпионом. Уже в России он показал: «При отправлении меня в Россию из Берлина, лейтенант Баурмейстер советовал мне обратиться в Петрограде к отставному жандармскому подполковнику Мясоедову, у которого я могу узнать много ценных для немцев сведений».



**Михаил
Дмитриевич Бонч-
Бруевич**

**Николай
Степанович
Батюшин**



По приказу министра внутренних дел В. Ф. Джунковского протокол допроса Колаковского был отправлен Охранным отделением в контрразведывательное отделение Главного штаба по принадлежности, и с этого, собственно говоря, момента и началось дело Мясоедова, о котором уже знал чуть ли ни весь Петроград, комментируя его на всевозможные лады».

...Впрочем, в своих воспоминаниях Бонч-Бруевич утверждает, что Мясоедов был пойман с поличным...

**Владимир Фёдорович
Джунковский**



«Всё равно повесить!»

Несмотря на слабость доказательств,
военный суд приговорил

*18 марта 1915 года Мясоедова к
смертной казни.*

Мясоедов пытался осколками пенсне
перерезать себе вены: его спасли и
повесили — до получения кассационной
жалобы командующим фронтом.

Командующий не утвердил приговор,
«ввиду разногласия судей», но дело
решила резолюция верховного
главнокомандующего великого князя
Николая Николаевича: «Всё равно
повесить!»



Великий князь Никола́й Никола́евич (Мла́дшии

Поразительное равнодушие...

Осуждение Мясоедова было воспринято положительно всеми сторонами российского общества: *«Поразительно единодушие, с которым чуть ли не все слои общества поверили в справедливость приговора, в виновность Мясоедова, — но дело в том, что всем слоям общества эта виновность была на руку. Роковым для Мясоедова образом совпало так, что правящие круги надеялись свалить на него вину в военных неудачах, а оппозиция, наоборот, увидела в нем символ разложившегося режима».*

Это дело, в котором великий князь играл первую роль, повлекло усиление четко ориентированной подозрительности общества и сыграло свою роль в том числе в майском 1915 года немецком погроме в Москве



Вальтер Николаи

После войны начальник немецкой разведки Вальтер Николаи писал:

«Приговор... является судебной ошибкой. Мясоедов никогда не оказывал услуг Германии». Лейтенант Бауермейстер заявил: «Я никогда в жизни не обменялся ни единым словом с полковником Мясоедовым и никогда не сносился с ним через третьих лиц».

Я не верю также утверждениям, что было доказано сотрудничество в России полковника Мясоедова с германской разведкой. В Германии об этом ничего неизвестно. Его имя я знаю только как имя одного из успешнейших помощников русской разведки против германской разведки во время его нахождения до первой мировой войны в пограничном местечке Вирбаллен.



Большинство историков

Считают Мясоедова невиновным в шпионаже, а приговор — результатом судебной ошибки.

У. Фуллер в книге «Внутренний враг» (1992), опирающейся на данные российских архивов, считает, что **Мясоедов стал козлом отпущения российских военных неудач, и что организаторы дела знали о его невиновности.**

КТО ЖЕ ОН?